Cluster Analysis

Кластерный анализ позволяет анализировать показатели различных типов данных (интервальным данным, частотам, бинарным данным). Переменные должны измеряться в сравнимых шкалах. Методы кластерного анализа можно разделить на две группы: иерархические; неиерархические. 

Построить диаграмму рассеивания, причем по оси Х – откладываются номера строк, а по оси У – переменные. Graph/Custom Graphs/2DGraph/Scaterrplots.
Иерархический кластерный анализ Joining (Tree clustering)(Лист Города)

1. Выбрать в качестве объектов кластеризации строки. 

2. Выбрать метрику, определяющую расстояние между кластерами Amalgamation Rule( правило слияния).

· Метод ближнего соседа или одиночная связь (single linkage –простая связь). Расстояние между двумя кластерами определяется расстоянием между двумя наиболее близкими объектами (ближайшими соседями) в различных кластерах. Этот метод позволяет выделять кластеры сколь угодно сложной формы при условии, что различные части таких кластеров соединены цепочками близких друг к другу элементов. В результате работы этого метода кластеры представляются длинными "цепочками" или "волокнистыми" кластерами, "сцепленными вместе" только отдельными элементами, которые случайно оказались ближе остальных друг к другу. 

· Метод наиболее удаленных соседей или полная связь. Здесь расстояния между кластерами определяются наибольшим расстоянием между любыми двумя объектами в различных кластерах (т.е. "наиболее удаленными соседями"). Метод хорошо использовать, когда объекты действительно происходят из различных "рощ". Если же кластеры имеют в некотором роде удлиненную форму или их естественный тип является "цепочечным", то этот метод не следует использовать. 

· Метод невзвешенного попарного среднего - unweighted pair-group method using arithmetic averages. В качестве расстояния между двумя кластерами берется среднее расстояние между всеми парами объектов в них. 

· Метод взвешенного попарного среднего (weighted pair-group method using arithmetic averages). В качестве весового коэффициента используется размер кластера (число объектов, содержащихся в кластере). 

· Невзвешенный центроидный метод (unweighted pair-group method using the centroid average ). В качестве расстояния между двумя кластерами берется расстояние между их центрами тяжести. 

· Взвешенный центроидный метод (weighted pair-group method using the centroid average). Для учета разницы между размерами кластеров используются веса. 

· Метод Варда (Ward's method). В качестве расстояния между кластерами берется прирост суммы квадратов расстояний объектов до центров кластеров, получаемый в результате их объединения. В отличие от других методов кластерного анализа для оценки расстояний между кластерами, используются методы дисперсионного анализа. 

3. Выбрать критерий, определяющий расстояние между объектами. 

Критерием для определения схожести и различия кластеров является расстояние между точками на диаграмме рассеивания. Наиболее распространенный способ - вычисление евклидова расстояния между двумя точками i и j на плоскости, когда известны их координаты X и Y: 


метрики или функции расстояний

· Квадрат евклидова расстояния. Для придания больших весов более отдаленным друг от друга объектам -возведение в квадрат стандартного евклидова расстояния. 

· Манхэттенское расстояние (расстояние городских кварталов), также называемое "хэмминговым" или "сити-блок" расстоянием. Это расстояние рассчитывается как среднее разностей по координатам. Однако, для этой меры влияние отдельных выбросов меньше, чем при использовании евклидова расстояния, поскольку здесь координаты не возводятся в квадрат. 

· Расстояние Чебышева. Это расстояние стоит использовать, когда необходимо определить два объекта как "различные", если они отличаются по какому-то одному измерению. 

· Процент несогласия. Вычисляется, если данные являются категориальными. 

Центр кластера - это среднее геометрическое место точек в пространстве переменных. 

Радиус кластера - максимальное расстояние точек от центра кластера. 

Размер кластера может быть определен либо по радиусу кластера, либо по среднеквадратичному отклонению объектов для этого кластера. Объект относится к кластеру, если расстояние от объекта до центра кластера меньше радиуса кластера. Если это условие выполняется для двух и более кластеров, объект является спорным. 

4. Построить дендрограмму Vertical icicle (сосулька)  (описывает близость отдельных точек и кластеров друг к другу, представляет в графическом виде последовательность объединения (разделения) кластеров. Определяет объединенные кластеры и значения коэффициентов на каждом шаге агломерации)
5. Затем Amalgamation (слияние) schedule. Оценить, как объединяли в кластеры и найти строку, в которой резко меняется расстояние (это первый столбец таблицы).
Оптимальным считается количество кластеров, равное разности количества наблюдений (17) и количества шагов до скачкообразного увеличения показателя расстояния.
6. Поменять в стартовом окне метод на Complete Linkage и оценить разницу.
Алгоритм k-средних (k-means)
Общая идея алгоритма: заданное фиксированное число k кластеров наблюдения сопоставляются кластерам так, что средние в кластере (для всех переменных) максимально возможно отличаются друг от друга. 

Initial cluster centers:

· выбор k-наблюдений для максимизации начального расстояния; 

· процесс вычисления центров и перераспределения объектов продолжается до тех пор, пока не выполнено условие: кластерные центры стабилизировались, т.е. все наблюдения принадлежат кластеру, которому принадлежали до текущей итерации; 

· выбор первых k-наблюдений. 

Вычисляются:

·  Среднее расстояние между кластерами (Between-groups linkage).
· Среднее расстояние между всеми объектами пары кластеров с учетом расстояний внутри кластеров (Within-groups linkage). 
1. Выбрать Кластеры по Var и кол-во=5.
2. Initial cluster centers=sort.

3. Analysis of variance: ss Within – сумма квадратов отклонений объектов от центров. SS Between – между центрами. Signif p – уровень значимости. Наибольшее значение р – уровень точности.
4. Изменить деление на кластеры по строкам и меняя количество кластеров найти наименьшее значение р.
5. Заказать Members of each cluster.
Двухвходовое объединение
1. Two-way joining graph . Правая мышь по графику – Change general Layout. /more options/use defined/specify controls. 
